
 

 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO V 

 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2014/00002            DEL  20/10/2014 

 

OGGETTO :    APPROVAZIONE VERBALE SEDUTA CONSILIARE DEL 18 

SETTEMBRE 2014 

 

L’anno duemilaquattordici il giorno 20 del mese di ottobre, alle ore  ,con continuazione nei locali 

del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 MORETTI SIG. GIOVANNI  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 CASSANDRA Sig. Giuseppe SI  7 NOVIELLO Sig.ra Angela SI 
2 DE MATTEO Sig. Nicola SI  8 RANIERI Sig. Paolo SI 
3 DE STASIO Sig. Antonio SI  9 ROMANO Sig. Tommaso SI 
4 DI LAURO Sig. Paolo SI  10 SASANELLI Sig. Pasquale SI 
5 DI SIENA Sig. Antonio SI     
6 LOMORO Sig. Vincenzo NO     
       

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Vito Nitti . 

 

Totale presenti: n. 9  su n. 10 consiglieri assegnati  

Assenti :  Vincenzo Lomoro  

 



 

A relazione del Presidente, avv.Giovanni Moretti  
 

 
VISTO  il verbale della seduta di Consiglio Municipale del  18 

Settembre 2014, comprendente  gli atti n.8 e n.9 dell’o.d.g.; 
 

      VISTO altresì il testo (dattiloscritto) dell’intera registrazione della seduta, 
che al presente provvedimento si allega; 
 
      ACCERTATO che tale atto è rispondente alla volontà espressa dai 
Consiglieri nel corso della seduta; 
 
      RITENUTO pertanto di approvare il verbale suindicato; 

 
 

 
IL CONSIGLIO MUNICIPALE 

 
  UDITA la relazione del Presidente e il relativo dibattito di cui all’allegato 
resoconto; 
         VISTO  lo Statuto Comunale; 
         VISTO  il Regolamento sul Decentramento Amministrativo istitutivi dei 
Municipi; 
          PRESO ATTO che sulla presente proposta di deliberazione, ai sensi 
degli art. 49  del TUEL 267/2000, si è espresso parere favorevole in ordine alla 
sola regolarità tecnica e si è omesso  il parere in ordine alla regolarità contabile 
in virtù della natura della proposta;  
   
 

DELIBERA 
 
 

1. APPROVARE, come in effetti approva, il verbale della seduta del Consiglio 
Municipale del 18 Settembre 2014, allegato al presente atto per farne parte 
integrante e sostanziale, comprendente gli atti  n.8 al n.9 dell’o.d.g. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 
 
 



 

 
Con n.9 voti favorevoli (Di  Lauro, Di  Siena, Romano, Noviel lo,  Moret t i ,  De Stasio,  

Sasanel l i ,  Cassandra, Ranier i )  espressi per alzata di mano, su n.10 consiglieri presenti e 

votanti 
Nessun voto contrario 
n.1 voto astenuto (De Matteo) 

 
 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE : Positivo 

Favorevole 

Bari, 15/10/2014 

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 (Vito Nitti) 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 
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INDICE DEI SIMBOLI 

 

“”  I n te rven t i  d i  Cons ig l ie r i  non  iden t i f i cab i l i ;  

( * * * * )  L ’ in te r locu to re  s i  a l lon tana  da l  m ic ro fono ;  

<<>>  I n te rven t i  t rado t t i  da l  d ia le t to ;  

I l  ca ra t te re  in  cors ivo  ind ica  la  le t tu ra  de i  document i .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eletto alla carica di Presidente del Municipio V:  
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   Morett i  Giovanni                           Centro Democratico  

 

Eletti  alla carica di Consiglieri Municipali:  

  Lomoro Vincenzo  Part i to Democratico 

   De Stasio Antonio Part i to Democratico 

   Noviel lo Angela Part i to Democratico 

   Romano Tommaso Part i to Democratico 

  Di Lauro Paolo Decaro per Bari  

   Di Siena Antonio Decaro Sindaco 

  De Matteo Nicola De Matteo Presidente 

  Sasanell i  Pasquale Forza Ital ia 

  Cassandra Giuseppe Forza Ital ia 

  Ranieri Paolo Movimento Poli t ico Schit tul l i  

 

Direttore del Municipio V: ing. Nitti  Vito  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Comune di Bari 
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Composizione Consiglio del Municipio V 

Palese - Santo Spirito - Catino - San Pio 

 

 

Maggioranza: 

Centro Democrat ico: Presidente 

Part i to Democrat ico: n.4 Consigl ier i  

Decaro per Bari :  n.1 Consigl iere  

Decaro Sindaco: n.1 Consigl iere  

 

 
 

 

Minoranza: 

Forza I ta l ia:  n.2 Consigl ier i  

Movimento Pol i t ico Schi t tu l l i :  n.1 Consigl iere  

De Matteo Presidente: n1 Consigl iere  

 

 

 

 

 

 

 

Capigruppo delegati:  
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     GRUPPO De Matteo Presidente: De Matteo Nicola  

  GRUPPO Partito Democratico: Noviel lo Angela  

   GRUPPO Decaro per Bari:  Di Lauro Paolo  

   GRUPPO Decaro Sindaco:  Di Siena Antonio  

  GRUPPO Popolo della Libertà:  Sasanell i  Pasquale  

   GRUPPO Movimento Politico Schittulli:  Ranieri Paolo  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Commissioni Permanenti Ordinarie 

1^ Commissione Permanente Ordinaria  
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Sport -  Cultura -  Scuola -  Mercati   

 

Attività culturali e ricreative - Attività sportive - Attività scolastiche e 

parascolastiche - Commercio artigianato e mercati - Rilascio delle 

autorizzazioni al commercio ambulante in forma itinerante di tipo B - 

Mercati saltuari - Piani commerciali - Controllo dei contratti di servizio-

statuto e regolamenti comunali - Organizzazione degli uffici decentrati 

comunali 

Presidente: n.d. 

Componenti:  

Romano Tommaso (P.D.)  

Di  Siena Antonio (Decaro Sindaco)  

Lomoro Vincenzo (P.D.)  

De Matteo Nicola (De Matteo Presidente)  

Cassandra Giuseppe (F.I . )  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2^ Commissione Permanente Ordinaria  

Affari  Generali  -  Lavori Pubblici  -  Welfare 
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Lavori pubblici - Alienazione degli immobili di interesse del municipio 

(come individuati dall’elenco di cui all. art. 53, lettera e) - Servizi 

sociali, welfare di accesso,anziani, minori, famiglie, disabili, povertà e 

disagio adulti - Verde pubblico-  patrimonio - Rilascio di concessioni di 

suolo pubblico temporanee e permanenti - Rilascio degli attestati 

afferenti la natura giuridica delle strade - Traffico e viabilità di 

esclusivo interesse Municipale - Viabilità interna - Rilascio delle 

autorizzazione per gli scavi in sede stradale - Acquisto di immobili da 

destinare ai servizi del Municipio - Progetto di bilancio di previsione 

approvato dalla giunta comunale, relazione previsionale 

programmatica, bilancio pluriennale, piano triennale delle OO. PP. -

Piano urbanistico generale e sue varianti, piani particolareggiati e di 

zona e relative varianti ad esclusione delle varianti approvate ai sensi 

dell’art. 34 della legge 865 del ’61, piani di lottizzazione, piano 

anticorruzione - Piano della mobilità, viabilità dei tempi della città - Atto 

di pianificazione concernente individuazione delle aree per piano di 

protezione civile - Installazione di impianti per l’erogazione di 

carburante - Interventi diretti da parte dei privati nelle maglie di prg, 

nelle aree per i servizi della residenza delle zone omogenee a) e b), 

art. 52 NTA - Localizzazione di spazi e strutture per la realizzazione 

da parte dell’amministrazione comunale di nuovi impianti sportivi -

Istituzione, ubicazione e spostamento mercati 

Presidente: n.d. 

Componenti:  

Noviel lo  Angela (P.D.)  

De Stasio Antonio (P.D.)  

Di  Lauro Paolo (Decaro per Bari)  

Sasanel l i  Pasquale (F.I . )  

Ranier i  Paolo (M.P.S.)  

Commissione Consiliare Speciale 

D e c e n t r a m e n t o  A m m i n i s t r a t i v o  

 

Presidente: n.d. 
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Componenti:  

 

Lomoro Vincenzo  Part i to Democratico 

 De Stasio Antonio Part i to Democratico 

 Noviel lo Angela Part i to Democratico 

 Romano Tommaso Part i to Democratico 

Di Lauro Paolo Decaro per Bari  

 Di Siena Antonio Decaro Sindaco 

De Matteo Nicola De Matteo Presidente 

Sasanell i  Pasquale Forza Ital ia 

Cassandra Giuseppe Forza Ital ia 

Ranieri Paolo Movimento Poli t ico Schit tul l i  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO V: 
Convocazione del 18 settembre 2014 alle ore 16.00 – seduta ordinaria 

 
 

1. Richiesta parere sulla proposta di deliberazione avente per oggetto: 

modifica dell'art. 82 del regolamento sul decentramento amministrativo 

istitutivo dei Municipi; (rif. pag. n.11) 
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2. Istituzione della Commissione Speciale; (rif. pag. n.19) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I  APPELLO ore 16.30 

 

Cognome e nome 

1.  

Gruppo  P A 

1. Morett i  Giovanni -  Presidente  Centro Democrat ico  X  

2.  Lomoro Vincenzo  

 

P.D. X  
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3. De Stasio Antonio  -  Vicepresid .  P.D. X  

4.  Noviel lo Angela  P.D. X  

 5.  Romano Tommaso  P.D. X  

6.  Di Lauro Paolo  Decaro per Bari  X  

7.  Di Siena Antonio  Decaro Sindaco X  

8.  De Matteo Nicola  De Matteo Presidente   X 

9.  Sasanell i  Pasquale  Forza I ta l ia  X  

10. Cassandra Giuseppe  Forza I ta l ia  X  

11. Ranieri Paolo  Movimento Pol i t ico Schi t tu l l i  X  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Parla i l  Direttore ing. Nitt i :  Consigl ier i  present i  10,  

consigl ier i  assent i  1 .  La seduta è val ida, prego Presidente a 

le i  la parola.  

Punto n.1(uno): 
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-  Richiesta parere sul la proposta di  del iberazione avente per 

oggetto:  modif ica del l 'ar t .  82 del  regolamento sul  

decentramento amministrat ivo ist i tut ivo dei  Municipi .  

Parla i l  Presidente  (Centro Democratico) :  Bene oggi  

abbiamo due punt i  a l l 'ordine del  giorno , uno r iguardante la 

r ichiesta di  parere su l la proposta di  del iberazione avente 

come oggetto, modif ica del l 'ar t icolo 82 del  regolamento sul  

decentramento amministrat ivo ist i tut i vo dei  Municipi .  

Eventualmente se i l  Presidente vuole. . .  O possiamo passare 

diret tamente. . .  La Commissione ha espresso i l  parere.. .  

Sempl icemente, non c 'e stata una.. .  Vado a leggere i l  testo 

del la proposta: 

La Ripart iz ione Segreter ia Generale,  con nota prot.  n.  196661 

del  08/09/2014 ha trasmesso a quest i  Uff ic i  la proposta di  

del iberazione avente ad oggetto i l  “Modif ica del l ’ar t icolo 82 

del Regolamento sul  Decentramento Amministrat ivo ist i tut ivo 

dei Municipi”  per l ’espressione del  parere previsto dal l ’ar t .  55 

del vigente regolamento sul  decentramento.  

I l  Regolamento vigente sul  Decentramento Amministrat ivo 

is t i tut ivo dei  Municipi  prevede al l ’ar t .  36 le competenze del le  

Commissioni Consi l iar i  dei  Municipi  “…esprimono parer i   
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obbl igator i  e non vincolant i  su ogni  proposta da portare al la  

discussione del  Consigl io del  Municipio.”   

La suddetta proposta è stata sottoposta al  parere del la 1^ 

COMMISSIONE Permanente che nel la seduta del  12/9/2014 si  

è così espressa:  

“Preso atto del le considerazioni  espresse nel  docume nto,  

condividendone le ragioni  esprime parere favorevole” .  

Se eventualmente qualcuno vuole discutere l 'argomento.. .  

Oppure, possiamo anche leggere la mot ivazione del la 

conferenza dei  President i  dei  Municipi ,  che si  sono espressi  

sugl i  argomenti ,  semmai è prefer ib i le capire i l  mot ivo per cui  

oggi  andiamo a chiedere la modif ica di  que sto art icolo di  

regolamento.  

In data 26 agosto 2014, s i  è r iuni ta la conferenza dei  

president i  dei  Municipi  per discutere in meri to al le procedure 

operat ive da porre in essere dei  Municipi ,  propedeut ica 

al l 'approvazione del  bi lancio di  previs ione 2015. Dal  verbale 

di  r iunione si  legge: la tardiva proclamazione degl i  e let t i  

successivamente al  turno di  bal lot taggio avvenuto l '8 giugno, 

ha infat t i  inciso in maniera determinante sul l ' insediamento 

degl i  organi  dei  Municipi ,  che sono entrat i  in car ica solo in 

segui to al l 'adozione da parte di  tut t i  i  consigl ier i  dei  Municipi ,  

del le del ibere di  conval ida degl i  e let t i ,  intervenut i  nel  r ispetto 

dei  termini  del  regolamento , dopo la proclamazione degl i  

e let t i ,  avvenuta t ra i l  4 e i l  14 lugl io.  I  President i  
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rappresentano che in relazione al la disposiz ione normativa 

che impone l 'approvazione del  bi lancio 2015 , entro i l  

31/12/2014, analogo problema consistente nel l ' impossibi l i tà  

di  dar segui to al le procedure di  cui  a l l 'ar t icolo  60 e 62 del  

regolamento ist i tut ivo dei  Municip i ,  s i  pone anche per 

l 'approvazione del  bi lancio di  previs ione del  2015, in quanto 

già al la data odierna, i  Munic ipi  non sarebbero in grado di  

ot temperare al  d isposto del l 'ar t icolo 60 , perché r ichiederebbe 

l 'adozione del la del ibera consi l iare di  indir izzo, che individua 

le l inee di  spesa,  i  programmi da real izzare e le pr ior i tà  di  

intervento dei  Municipi ,  previa consul tazione dei  c i t tadini ,  i l  

tut to entro i l  corrente mese di  agosto . Chiedono pertanto al  

Sindaco, in quanto t i to lare del la delega al  decentrame nto, in 

considerazione del la scadenza  per l 'approvazione del  bi lancio 

di  previs ione per i l  2015 al  31/12/2014, che venga portato 

una modif ica al l 'ar t icolo 82 regolamento , che per le ragioni  

precedentemente espletate,  estenda l 'esonero inerente 

al l 'appl icaz ione del l 'ar t icolo 60 e 62,  ol t re che al  b i lancio 

2014, anche al  b i lancio di  previs ione 2015 . Evidenziano che 

per gest i re  i l  procedimento amministrat ivo nei  termini  descr i t t i  

dagl i  art icol i ,  o l t re che dal la consul tazione dei  c i t tadini ,  con 

la metodologia del la partecipazione guidata, sarebbe 

necessaria l 'approvazione di  un regolamento condiviso, che 

discipl in i  a l t resì ,  le modal i tà di  individuazione del le 

progettual i tà da sottoporre in via def in i t iva al la 
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Amministrazione Comunale per i l  f inanziamento , at t iv i tà per le 

qual i  non ci  sono i  tempi necessari  data la connessa 

tempist ica prevista dal la legge, dal  regolamento di  contabi l i tà 

e dal  regolamento del  funzionamento del  Consigl io Comunale,  

per le diverse fasi  connesse al l 'approvazione del  bi lancio di  

previs ione. Quindi  la conferenza dei  President i ,  in quel la 

seduta che vi  ho let to,  aveva chiesto al  Sindaco, al  Segretar io 

Generale e a quant 'a l t ro,  d i  apportare la modif ica. Ecco 

perché,  oggi  tut t i  i  consigl i  Munic ipal i  s i  stanno espr imendo 

su questa modif ica e chiedo a tut t i  voi  d i  approvar la.   

E'  aperta la discussione, se qualcuno vuole intervenire 

sul l 'argomento!  Prego consigl iere Di Lauro.  

Parla Di Lauro (Decaro per Bari) :  Ho bisogno di  un piccolo  

aiuto,  mi sfugge un passaggio,  perché viene aff idato al la 

pr ima commissione l ' incar ico di  espr imere un parere nel  

meri to e non invece l ' intero  Consigl io? Mi sfugge la 

mot ivazione. 

Parla i l  Presidente(Centro Democratico) :  La I^ 

commissione, t ra le var ie mater ie delegate che può trat tare,  

c 'e quel la relat iva ai  regolament i  comunal i .  Siccome la  

modif ica del l 'ar t icolo 82 è un regolamento comunale , per 

competenza è stata trasmessa al la I^ Commissione che ha 

espresso i l  parere.  Ora s iamo tut t i  erudi t i  sul l 'argomento.. .  E '  

per questo. . .  Se ha bisogno.. .  
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Parla Di Lauro (Decaro per Bari) :  E' chiaro in meri to al la 

competenza, cont inuo a non comprendere perché non siamo 

tut t i  chiamati  a espr imere i l  parere. Adesso io dovrò, per 

alzata di  mano, at traverso un voto, dire s i  o no! Ma  nel  

meri to,  personalmente non sono stato informato . 

Parla i l  Presidente  (Centro Democratico) :  Consigl iere,  

come lei  saprà noi  tut t i ,  avrà la possibi l i tà d i  esaminare gl i  

at t i  re lat iv i  a l  Consigl io e sa che sono deposi tat i . . .  E  quindi ,  

se c 'è la necessi tà di  approfondire l 'argomento come 

consigl iere. . .  Per  i l  futuro.. .  ne prendo atto,  condiz ioni  d i  

part icolare importanza.. .  Le trat teremo e faremo in modo 

vengono trasmesse anche per conoscenza anche al le al t re 

commissioni ,  in modo tale  che tut t i  quant i  possiamo averne 

vis ione. Però è bene r icordarci ,  che tut t i  quant i  abbiamo la 

possibi l i tà  di  ver i f icare quel lo che le due commissioni  

t rat tano, in conferenza dei  capigruppo.. .  E forse le i ,  non era 

presente nel la conferenza dei  capigruppo,  quando abbiamo 

deciso di  portare l 'argomento .. .  In conferenza dei  capigruppo, 

viene discusso l 'argomento da trat tare  in Consigl io.  Colpa mia 

in questo caso, ne prendo at to e per i l  futuro farò in modo che 

per conoscenza venga trasmessa al le al t re commissioni .  

Parla Di Lauro (Decaro per Bari) :  Presidente, la colpa non è 

di  nessuno! . . . Io perché sono stato assente, le i  r i t iene.. .  A 

prescindere dal le previste procedure.. .  D'accordo che si  

indice un Consigl io,  quindi  un consigl iere ha la possibi l i tà di  

http://www.michelealtamura.net/


 
Comune di Bari – Municipio V, Verbalizzazione Seduta Consiliare del 18 settembre 2014 

_____________________________________________________________________ 

www.michelealtamura.net - Tecnologie per la Comunicazione Congressuale  - Ruvo di Puglia (Ba)  
Pagina 16 di 41 

 

16 

 

vis ionare gl i  at t i  5 giorni  pr ima, d 'accordo! Ma vista 

l ' importanza del l 'argomento , secondo me, sono stato poco 

coinvol to.  Questo per me, non so tut t i  g l i  a l t r i .  

Parla i l  Presidente  (Centro Democratico) :  Prendo atto del la 

sua del la sua osservazione .. .  (****)  Ha tre possibi l i tà  di  voto!  

Posi t iva. . .  Vabbene. Passo la parola al  v icepreside nte De 

Stasio.  

Parla De Stasio (P.D.) :  Una considerazione sul la discussione 

in at to,  io volevo avere una precisazione  sul la let tura che i l  

presidente ha fat to.  Se non ho capi to male , st iamo apportato 

una modif ica al  regolamento sul  b i lancio ,  solo per i l  2014-

2015. Quindi  vuol  dire che, lo dico a me stesso,  perché vogl io 

sapere se ho capi to bene.. .  Vuol  dire che nel  2016,  s i  r i torna 

al la posiz ione di  oggi .  Quindi  non c 'e una modif ica , è un 

prendere i l  tempo perché.. .  Ah, è una modif ica vera e propr ia!  

(****)  . . .Ha detto i l  consigl iere Di Lauro , senza dare colpa a 

nessuno, non avendo avuto la possibi l i tà  di  v is ionare i l  

regolamento, e non avendo dato una profondi tà di  let tura ,  è 

giusto che ognuno di  noi  s ia cosciente di  quel lo che si  va un 

votare. Quindi  è giusto che tut t i  i  consigl ier i  in questo 

momento, anche quel l i  che non hanno esaminato i l  

regolamento, possono capire megl io per poi  poter espr imere 

megl io un voto in  l ibertà e autonomia, grazie.  

Parla i l  Presidente  (Centro Democratico) :  Trat tasi ,  adesso 

i l  consigl iere leggerà la norma.. .  Trattasi  sempl icemente dal la 
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norma transi tor ia che sl i t ta di  un anno.. .  Quindi  questa norma 

transi tor ia,  che già prevedeva lo  s l i t tamento per i l  2014 , lo 

prevede anche per i l  2015. Prego consigl iere Di Siena.  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Dunque, vicepresidente, 

noi  abbiamo una sezione del  regolamento sul  decentramento 

che è def in i ta "disposiz ioni  t ransi tor ie ".  Cioè tut ta  quel la 

ser ie di  regole ,  che valgono f intantoché non diverrà ef fet t ivo 

i l  regolamento sul  decentramento . L 'art icolo ot tantadue, che 

trat ta anch'esso di  queste disposiz ioni  t ransi tor ie ,  in una 

parte. . .  Ci to testualmente:  con l ' is t i tuzione dei  Municipi ,  

d iventano operat ive tut te le disposiz ioni  del  presente 

regolamento,  con possibi le eccezione per i l  solo  anno 2014, 

del le norme che prevedono la formazione del  bi lancio 

partecipato, per una ragione di  tempist ica e tut to quel lo che 

sappiamo.  Nel parere che c 'è stato sottoposto ,  non c 'e stato 

nul l 'a l t ro di  esaminare la modif ica di  questo piccolo 

passaggio,  di  un art icolo piut tosto lungo, in cui  o l t re ad 

essere scr i t to per i l  solo  anno 2014, è aggiunto per i l  b i lancio 

di  previs ione 2015, sempre per i l  d iscorso di  tempist ica . Tutto 

qua! Quindi  s i  spera che già per dicembre 2015,  noi  

dovremmo essere nel  pieno del le nos tre funzioni  e non 

dovremmo avere bisogno di  n iente.  Grazie.  

Parla i l  Presidente  (Centro Democratico) :  Questo perché, 

tenete presente che nel  regolamento.. .  Per i  r i tardi  che ci  

sono stat i ,  del le proclamazioni  e quant 'a l t ro. . .  Noi  i l  31 
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agosto,  avremmo dovuto adempiere tut t i  g l i  obbl ighi  relat iv i  a l  

b i lancio partecipato , quindi  con i l  coinvolgimento  del la 

c i t tadinanza e quant 'a l t ro . . .  E ancora non sappiamo nemmeno 

come procedere. E'  chiusa la discussione? C'è qualche al t ro 

intervento?  Possiamo passare al la  votazione? Chi è 

favorevole al la proposta di  del ibera poc'anzi  let ta ? 

Al l 'unanimità dei  present i  (Di  Lauro, Di  Siena, Romano, 

Lomoro, Noviel lo,  Morett i ,  De Stasio ,  Sasanel l i ,  Cassandra,  

Ranier i ) .  Vot iamo l ' immediata esecut iv i tà  del la del ibera. 

Al l 'unanimi tà dei  present i  (Di  Lauro, Di  Siena, Romano, 

Lomoro, Noviel lo,  Morett i ,  De Stasio ,  Sasanel l i ,  Cassandra, 

Ranier i ) .  Passiamo al  secondo punto al l 'ordine del  giorno . 
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Punto n.2 (due): 

-  Ist i tuzione del la Commissione Speciale  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  E'  pervenuta al la 

presidenza una proposta di  is t i tuzione commissione speciale 

che vado a leggere: i  sot toscr i t t i  Antonio Di Siena capogruppo 

l is ta Decaro Sindaco, Angela Noviel lo capogruppo del  Part i to 

Democrat ico, Paolo Di Lauro capogruppo l is ta  Decaro per 

Bari ,  propongono a questo Consigl io,  a l  Presidente di  questo 

Municipio,  l ' is t i tuzione del la commissione speciale,  così  come 

disposto ex art icolo 34 regolamento sul  decentramento,  

avente ad oggetto:  i l  Decentramento Amministrat ivo .  E'  aperta 

la discussione, chi  vuole intervenire? Prego consigl iere 

Angela Noviel lo .  

Parla Noviello (P.D.) :  Così come d'accordo con la 

maggioranza, ma sopratut to i l  gruppo PD, abbiamo deciso di  

indir izzare la scel ta del  tema da trat tare nel la commissione 

speciale,  dando i l  t i to lo Decentramento Amministrat ivo .  

Affrontando questo tema molto ampio e dovremmo trat tare in 

maniera molto dettagl iata quel lo che sarà i l  regolamento dei  

Municipi  e tut ta la tematica avente a che fare con i l  

decentramento. Questo non vuole ovviamente sottovalutare 

quel lo che sono al t re tematiche e al t re problematiche che sta 

avendo i l  terr i tor io ,  d i  cui  questo Consigl io s i  dovrebbe 

comunque occupare. Quindi ,  come gruppo PD, chiedo a tut t i  i  

consigl ier i ,  d i  poter col laborare at traverso del l e commiss ioni  
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congiunte ad affrontare un  al t ro tema molto importante , che è 

i l  tema del la s icurezza nei  terr i tor i ,  af f inché queste 

commissioni  congiunte s iano da st imolo al l 'amministrazione 

centrale,  per comunque chiedere, che vengano fat t i  una ser ie 

incontr i  con le amministrazioni  competent i ,  r ibadisco, per 

af frontare le problematiche che sono al l 'ordine di  cronaca nel  

nostro terr i tor io.  Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere Noviel lo,  prego consigl iere Di Siena.  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) : insieme agl i  a l t r i  

capigruppo abbiamo presentato questa proposta,  perché? Io 

resto comunque del l ' idea che i l  t rat tare l 'argomento 

s icurezza, e questo lo dico specialmente agl i  amici  del la 

minoranza, s ia comunque molto importante ,  e mi auguro che 

si  possa quantomeno ist i tu i re una commissione congiunta per 

t rat tare l 'argomento, o più in generale ,  comunque del la 

problematica del  decoro urbano , del la s icurezza, del la pul iz ia 

e del l ' ig iene, insomma trat tare un argomento vasto che possa 

andare ad indagare tut te quel le problematiche inerent i  la 

s icurezza più in generale ,  dei  c i t tadini ,  la loro incolumità.   

Però, s iccome siamo in un momento stor ico ,  che 

probabi lmente fa da spart iacque , in quest i  t re quest i  mesi ,  

f ino a dicembre sostanzialmente , potrebbero venire 

f inalmente.. .  Potrebbero divenire real tà ,  tut te quel le 

competenze che di  fat to c i  hanno già messo per iscr i t to  su 
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regolamento sul  decentramento.  Pertanto,  non arr ivare 

preparat i  ad un passaggio stor ico come questo, per me 

potrebbe essere forni te lesivo degl i  interessi ,  non solo del  

nostro Municipio,  ma degl i  interessi  d i  tut t i  i  Munic ipi .   

Siccome sempre i l  regolamento , prevede che debba essere 

ist i tu i to anche un osservator io sul  decentramento , propr io per 

far s i  questo passaggio reale dal l e Circoscr iz ioni  a i  Municipi ,  

avvenga nel  migl ior modo possibi le ,  io r i tengo opportuno che 

anche con l 'auspicabi le aiuto  del l 'opposiz ione, s i  r iesca ad 

ist i tu i re una commissione speciale sul  Decentramento 

Amministrat ivo,  che vada in maniera prof icua , ad individuare 

tut te quel le che possono essere le cr i t ic i tà del l 'at tuale 

regolamento. Perché magari ,  qualche cr i t ic i tà  c 'e!  Qualcuna 

l 'ho notata io,  qualcuna la noterà qualche al t ro,  cerchiamo di  

fare un lavoro corale. . .  Poi  avremmo da valutare anche al t re 

s i tuazioni ,  e mi col lego a  quanto diceva i l  consigl iere Di 

Lauro poco fa,  s iccome dovremmo trat tare anche  i l  

regolamento per l ' is t i tuzione del le consul te e quant 'a l t ro ,  a 

questo punto io propongo, come i l  consigl iere Di Lauro 

diceva, sono argomenti  del icat i ,  sarebbe giusto trat tar l i  

insieme.  A questo punto io mi dico, fare la commissione 

speciale sul  decentramento, mett iamoci dentro anche i  

regolament i  p iù urgent i  che abbiamo da sottoporre ,  di  modo 

che si  possa fare un lavoro organico. Questa è la mia idea. 

Diversamente resto del l ' idea che la  commissione speciale,  
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almeno questa, debba essere fat ta sul  Decentramento 

Amministrat ivo. Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  E'  ovvio che la 

commissione avrà tre mesi  di  tempo per sviscerare i l  

regolamento, c i  saranno i  punt i  re lat iv i  a l le consul te e 

quant 'a l t ro,  che sarà opportuno andare a vis ionare. prego 

consigl iere Ranier i .  

Parla Ranieri  (M.P.S) :Non vogl io che venga tacciata la 

minoranza con un preavviso per la decis ione e stata presa, 

perché per una vol ta e forse questa è la pr ima, la decis ione di  

is t i tu i re una commissione sul  decentramento, è pervenuta da 

un confronto, s iamo 10, c i  s i  incontra in commissione , quindi  

è stato un concorso di  idee che ha portato a questa decis ione 

che la più ovvia.  Ciò  non togl ie che i l  terr i tor io del le langue in 

una si tuazione terr ib i le per quanto r iguarda la s icurezza , e 

per quanto r iguarda, sempl icemente demandare tut to  al le 

commissioni  congiunte ,  e qualcosa di  pr imordiale e 

probabi lmente di  molto ,  molto sempl ic ist ico . Perché la 

s i tuazione è grave, furt i  del le auto,  furt i  in casa, rapina a 

mano armata che si  susseguono. Fuori  dal  nostro Municipio e 

nessuno ha i l  coraggio di  par lare ,  c i  sono cont inuamente 

spacciator i  e gente che si  fa spinel l i .  D i  f ronte a cose di  

questo t ipo,  noi  s iamo costret t i  da un lato a r imanere inermi  

per mantenere la nostra posiz ione di  Consigl iere,  non 

metterci  sul lo stesso l ivel lo ,  ma al t ret tanto è un  sintomo, è un 
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simbolo di  quel lo che sta accadendo sul  nostro terr i tor io e 

che non possiamo trascura re. Quindi ,  ben venga incontrarsi  

anche una vol ta a sett imana, per me anche al le ore 20.00, 

fuor i  dai  local i  Municipal i ,  fuor i  dal  gettone, fuor i  da tut to ,  per 

responsabi l izzarci ,  real izzare dei  documenti  comuni ,  portar l i  

in consigl i  dove si  possa invi tare la col let t iv i tà,  sfrut tando i l  

metodo più gratui to ,  che è i l  social  network e sent i re le loro 

ur la di  preoccupazione, perché effet t ivamente e diventato 

per icoloso stare sul  nostro terr i tor io .  Quindi  evi t iamo, su 

tematiche così important i ,  d i  par lare di  maggioranza, 

minoranza, perché siamo appena 10 persone. Su tematiche  

così important i  è ovvio che la discussione debba prendere un 

tono tecnico, un tono logico, e al t ret tanto importante che tut t i  

insieme, abbiamo una responsabi l i tà che prescinda i l  destra-

s in istra,  perché se io t rovo un  rapinatore al l ' interno di  casa 

mia, non c 'e più part i to pol i t ico .  E quando al  consigl iere 

Ranier i ,  rubano la bic ic let ta fuor i  dal  Municipio,  

probabi lmente, se la cosa può far sorr idere, d 'a l t ro lato la 

cosa è gravissima, perché mentre io eserci tavo le mie 

funzioni  in una commissione, scendo.. .  Hanno rubato una 

bic ic let ta !  E una cosa che fa sorr idere , ma al lo stesso tempo 

è s intomatica. Fuori  c i  sono dei  del inquent i ,  stanno l ì  tut to i l  

g iorno, la Pol iz ia Municipale non può  intervenire,  dobbiamo 

chiamare i  Carabinier i ,  i  Carabinier i  r ispondono: non abbiamo 

forze!  La Pol iz ia,  qui  non abbiamo un presidio!  Quando 
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usciamo con un documento? Chi propone un documento che 

io sarò i l  pr imo a sottoscr ivere, chiedendo che sia ancora più 

incis ivo (****)  . . .Abbia un prof i lo tecnico, abbia un prof i lo di  

qualcuno che si  vogl ia c imentare in una mater ia complessa 

che inciderà per i l  futuro su questo Municipio e quindi  ben 

venga i l  lavoro. Quindi  vi  prego, non facciamo più dist inzioni  

minoranze e maggioranze, su cose di  ta le importanza. 

Quando ci  sarà i l  momento di  un confronto pol i t ico,  quando i l  

Presidente c i  i l lustrerà le sue l inee programmatiche,  potremo 

fare i  nostr i  d iscorsi  pol i t ic i ,  ma adesso vi  prego di  essere 

tut t i  responsabi l i ,  e di  assumere (****)  Prendere del le 

decis ioni ,  v i  invi to quindi ,  a dei  Consigl i  M unic ipal i  

urgent issimi .  Presidente,  facciamo sent i re la nostra voce , non 

di  provocazione, non contro i l  Sindaco, una voce di  protesta 

importante, non lo abbiamo ancora fat to!  E'  impressio nante! I  

furt i  in casa si  stanno molt ip l icando! N on possiamo averne 

una traccia f ino a quando si  non vada a par lare con i l  

comando di  Carabinier i ,  che ha del le c i f re al larmant i .  Vi  

r ingrazio s ignor i .  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Consigl iere,  io 

condivido la sua idea, innanzi  tut to la sua posiz ione, anche a 

me piace poco maggioranza-minoranza, o se c i  vogl iamo 

dist inguere centrodestra -centrosinistra,  ma per argomenti  

important i  qual  é l 'ordine pubbl ico, è bene non fare queste 

dist inzioni .  L ' idea di  portare al l 'ordine del  giorno, 
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urgentemente la quest ione ordine pubbl ico, sono d'accordo. I l  

dover fare una commissione congiunta del le due commissioni  

permanent i ,  è per avere la possibi l i tà di  par lare con tut t i  e 10, 

è lo strumento che ha i l  Presidente per par lare con i  10 

consigl ier i ,  è solo lo strumento. Insieme ci  vediamo, 

decidiamo tempi e modi,  fare un bel  Consigl io monotematico 

sul l 'argomento ordine pubbl ico, sarebbe bel lo,  d imostrando 

uni tà,  fare un unico documento da portare al l 'ordine del  

g iorno del  nostro Consigl io Municipale e votar lo al l 'unanimità 

tut t i  insieme. Daremmo un bel  segnale di  uni tà,  d i  

compattezza, dove i l  munic ipio,  senza destra,  s in istra,  

minoranza, maggioranza e quanto al t ro,  i  consigl ier i  del  

quinto municipio,  hanno messo su,  hanno st i lato un bel  

documento uni tar io,  che porta in Consigl io monotematico e lo 

vota al l 'unanimità.  E chiamiamo i  g iornal ist i ,  chiamiamo chi  

vogl iamo, dove noi  dic iamo quel la che è la nostra posiz ione, 

che sicuramente è la posiz ione del  s indaco di  bar i ,  del la 

giunta,  del  centrodestra e centrosinistra.  Io sono convinto che 

è un argomento che tocca tut t i  quant i .  Certo che è un  

problema che assi l la l ' intera c i t tà di  bar i .  Io come sapete,  

quot id ianamente mi sento con i  col leghi  president i  degl i  a l t r i  

Munic ip i ,  purtroppo mi piacerebbe dire che abbiamo solo noi  

i l  problema, e al le al t re part i  sono tranqui l l i ,  invece  è i l  

problema del l ' intera c i t tà di  bar i  e del l ' intera provincia,  che 

non ci  scusa assolutamente . Noi  dobbiamo fare  la nostra 
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parte e sono dispost issimo, se r i tenete,  io la sett imana 

prossima.. .  Ripeto è lo strumento.. .  La commissione 

congiunta è solo lo strumento per poter par lare con tut t i  e 10, 

poi  insieme andiamo a decidere.. .  No ! Non ci  p iace la 

commissione speciale!  Vediamoci fuor i  dagl i  uf f ic i !  Fuor i  dagl i  

orar i  del  Municipio,  e decidiamo una locat ion quals iasi  dove 

poter discutere, lo studio suo, lo studio mio, lo studio di  

qualcun al t ro ,  dove poter discutere tranqui l lamente senza 

formal i tà.  Poi ,  quando ci  sarà i l  momento di  formal izzare i l  

tut to,  la commissione congiunta ,  mette giù un documento per 

un Consigl io monotematico  del l 'argomento. Invi t iamo la 

c i t tadinanza, decidiamo insieme chi  possono essere i  re lator i  

che ci  possono aiutare in questo percorso , invi terò i l  nostro 

Comandante, lo invi terò gent i lmente in commissione, dove ci  

verrà ad esporre  quel le che sono le problematiche  di  cui  non 

abbiamo.. .  (****)  Certo,  e poi  possiamo coinvolgere un 

magistrato,  i l  s indaco, decidiamo insieme, i l  Prefet to. . .  

Decidiamo insieme tempi e modi.  Prego consigl iere De 

Stasio.  

Parla De Stasio (P.D.) :  Volevo solo r imarcare che, dic iamo 

l ' intervento mio,  adesso non lo faccio più,  perché quel lo che 

dovevo dire ,  l 'ha detto  i l  presidente in modo chiaro  e 

trasparente.  Sono pienamente d'accordo con quel lo che ha 

detto i l  Presidente Morett i .  L 'unica cosa che volevo dire a l  

consigl iere  Ranier i ,  con cui  ho i l  p iacere di  lavorare in I I  
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commissione, è che noi ,  ne abbiamo discusso, e noi  

avevamo, come dire,  un bivio davant i ,  se scegl iere la 

s icurezza ho i l  decentramento . I l  decentramento è stato 

scel to per un'opportuni tà,  ma non perché la s icurezza non 

avesse la stessa importanza. Quindi  come ha detto i l  

presidente, la commissione congiunta è i l  mezzo per  poter 

fare tut to,  e a me, l ' intervento suo è  servi to  per accelerare 

questa cosa, af f inché si  faccia più presto per poter r isolvere 

un problema che è  persistente sul  nostro terr i tor io,  e  ha 

un' importanza sicuramente pr imaria.  Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Qualcun al t ro 

vuole intervenire nel la  discussione? Siamo tut t i  d 'accordo? Si  

può chiudere? Prego consigl iere Noviel lo.  

Parla Noviello (P.D.) :  un chiar imento, st iamo chiudendo 

l 'argomento del la commissione speciale?  Giusto? (****)  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  non abbiamo 

previsto le comunicazioni !  Ma se le i  ha necessi tà di  fare una 

comunicazione al l ' interno di  questo.. .  

Parla Noviello (P.D.) :  Sì ,  io come Presidente del la 

commissione dei  lavor i  pubbl ic i ,  sempl icemente abbiamo 

portato in Consigl io ,  quel l i  che sono stat i  i  punt i  af f rontat i  in 

quest i  g iorni .  Precisamente dal l 'u l t imo Consigl io ,  f ino ad 

oggi . . .  (****)  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  (****)  Diret tore 

possiamo far le le interrogazioni  al  termine del  punto? (****)  
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Le comunicazioni  sol i tamente, per prassi  le facciamo pr ima  

del  Consigl io ed è un punto al l 'ordine del  giorno: 

"comunicazioni" . . .  Come dicevo pr ima, al  termine del la 

votazione, dopo la chiusura, qualche comunicazione  è 

possibi le far la. . .  (****)  Pr ima di  passare al la votazione del la 

proposta di  is t i tuzione del la commissione  speciale,  volevo 

r icordare a tut t i  i  Consigl ier i ,  che dopo dovremo anche 

indicare la composiz ione del la commissione, che da  

regolamento è composto da 10 Consigl ier i ,  ma sarà opportuno 

dare una indicazione (****) . . .  

Parla i l  Direttore ing. Nitt i :  Possono partecipare tut t i !   

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Possono 

partecipare tut t i ,  è una facol tà.  Quindi ,  passiamo al la 

votazione del la ist i tuzione del la commissione speciale .  Chi  è 

favorevole al la ist i tuzione del la commissione speciale avente 

per t i to lo Decentramento Amministrat ivo? Al l 'unanimità dei  

present i  (Di  Lauro, Di  Siena, Romano, Lomoro, Noviel lo,  

Morett i ,  De Stasio,  Sasanel l i ,  Cassandra, Ranier i ) .  

Parla De Stasio (P.D.) :  Presidente la parola!  Propongo 

al l ' intero Consigl io che a questa commiss ione speciale,  

denominata i l  decentramento amministrat ivo, partecipassero  

tut t i  e dieci  i  consigl ier i  e let t i  (****) . . .  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Apro la 

discussione sul la proposta avanzata dal  v icepresidente De 

Stasio.   Prego consigl iere Di  Siena. 
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Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Davvero 30 secondi  per 

r ispondere al  consigl iere Ranier i ,  v isto che gl i  argomenti  s i  

toccano.  Io ho menzionato minoranza e opposiz ione, non per 

fare uno sgarbo a chicchessia ,  c i  mancherebbe, i l  mio intento 

era solo di  quel lo di  sottol ineare un  aspetto.  Da qualche 

componente del  centrodestra ,  era pervenuta la r ichiesta di  

is t i tu i re una commissione speciale  sul la s icurezza, posiz ione 

che io condivido al  cento per cento,  ma ho sempl icemente 

sottol ineato,  mi auguro, perché siccome non sta scr i t to da 

nessuna parte ,  che si  debba (****)  esatto!  Che ci  s i  debba 

venire incontro e s i  debba col laborare ,  e conscio del  fat to 

che, i l  centrodestra avesse a cuore questo discorso del la 

s icurezza, come sta a cuore a me, e come sta a cuore a tut to 

i l  Consigl io Municipale,  io  volevo solo sottol ineare  che, è 

opportuno in questo momento discutere del  decentramento , 

contestualmente.. .  E accolgo la proposta del  consigl iere 

Ranier i ,  anche fuor i  dal la sede ist i tuzionale del  Municipio,  ne 

possiamo par lare anche una vol ta al  g iorno, non è un 

problema! Da parte mia, c 'è  la massima disponibi l i tà !  Non 

volevo urtare la sensibi l i tà di  nessuno , ma sol tanto 

sottol ineare la speci f ic i tà e l ' importanza del l 'argomento , 

auspicando la massima col laborazione possibi le ,  tut to qua. 

Comunque accolgo con molto favore la proposta del  

v icepresidente, che la commissione speciale s ia composta da 

tut t i  i  component i  del  Municipio.  Grazie.  
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Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Qualcun al t ro 

vuole intervenire nel la discussione? Possiamo passare al la 

proposta di  composiz ione del la commissione avanzata dal  

v icepresidente De Stasio,  per cui  faranno parte del la 

commissione speciale,  tut t i  i  d ieci  consigl ier i  Municipal i  e let t i .  

Chi  è favorevole al la proposta? Al l 'unanimità de i  present i  (Di  

Lauro, Di  Siena, Romano, Lomoro, Noviel lo,  Morett i ,  De 

Stasio,  Sasanel l i ,  Cassandra, Ranier i ) .  

Vot iamo per l ' immediata esecut iv i tà .  Chi  è favorevole al la 

proposta di  del ibera? Al l 'unanimità dei  present i  (Di  Lauro, Di  

Siena, Romano, Lomoro, Noviel lo,  Morett i ,  De Stasio,  

Sasanel l i ,  Cassandra, Ranier i ) .  

Alle ore 17.07 esce i l  consigliere Lomoro (presenti  9)  
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Comunicazioni:  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passiamo a del le 

comunicazioni ,  prego Cassandra.  

Parla Cassandra (F.I . ) :  Volevo porre al l 'at tenzione del  

presidente e dei  Consigl ier i  present i ,  un fat to a mio avviso 

molto grave, che purtroppo non è stato r isol to da tant issimo 

tempo. Circa 10 anni  fa,  uno strano incendio ha interessato la 

cant ina di  un pa lazzo di  Santo Spir i to su via Napol i ,  e 18 

famigl ie sono r imaste per strada da un giorno al l 'a l t ro .  Io 

r icordo una intervis ta del l 'a l lora Sindaco Emil iano.. .  Ripeto un 

incendio ha interessato una cant ina di  un palazzo di  Santo 

spir i to in via Napol i ,  propr io a r idosso del la nuo va caserma 

dei  Carabinier i  e dal la ASL, e 18 famigl ie da un giorno 

al l 'a l t ro sono r imaste per strada. I l  palazzo è stato dichiarato 

inagibi le e le famigl ie sono adatte per strada  e queste 

persone, che sono circa 100, s i  stanno ancora pagando i l  

mutuo.. .  C'era gente, che aveva acquistato casa una 

sett imana pr ima del l ' incendio,  e tut t 'ora  c i  sta pagando i l  

mutuo e sta  pagando le tasse, pur non abi tando 

l 'appartamento che aveva acquistato da 10 anni . . .  Cioè sta 

pagando le tasse comunal i . . .  Ripeto, i l  s indaco in una sua 

intervista,  disse al  tempo, 10 anni  fa ,  sono i  miei  

conci t tadini . . .  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Par la di  

Emil iano? 
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Parla Cassandra (F.I . ) :  Sì  certo!  . . .E disse, sono i  miei  

conci t tadini !  Me ne occupo  io!  Farò tut to i l  possibi le .  

Prat icamente sono passat i  10 anni ,  io conosco un po'  la 

faccenda.. .  Per una quest ione di  carattere burocrat ico 

assicurat ivo,  da 10 anni ,  questa povera gente è ancora per 

strada. Nel f rat tempo alcune persone sono decedute .. .  Alcuni  

sono andat i  ad abi tare in un garage, in abi tazione di  parent i ,  

con disagio totale . . .  Io vorrei  chiedere al  Presidente, ai  

Consigl ier i ,  se s i  potrebbe prendere in considerazione 

l 'argomento, approfondire,  portar lo a Bari  e sottopor lo  

al l 'at tenzione del l 'at tuale Sindaco, e vedere un po'  se s i  può 

fare qualcosa per queste 18 famigl ie.  Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Consigl iere la 

sua proposta.. .  Molte di  quel le persone le conosco 

personalmente come lei  saprà.. .   è una quest ione che 

possiamo affrontare, se vogl iamo segu ire l ' i ter  formale 

Municipale. . .  Nel l 'aula è una segnalazione che le i  può 

avanzare,  la commissione competente in questo caso 

dovrebbe essere lavor i  pubbl ic i ,  invi tare i  propr ietar i  

del l ' immobi le che hanno subi to questo dramma, 

ef fet t ivamente sono passat i  10 anni ,  e  r icordo al l 'epoca.. .  

Però, le i  saprà pure, che mi capi ta  di  af f rontare queste 

quest ioni  sul  p iano civi l is t ico ,  l ì  c i  sono problemi giur id ico . . .   

E qualcos'al t ro ,  d i  cui  ovviamente non ho  conoscenza. Lei  s i  

fa promotore di  questa  in iz iat iva, verrà esaminato dal la 
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commissione.. .  Vogl iamo r icevere quest i  amici ,  e insieme lo 

af front iamo.. .  Lo af front iamo pol i t icamente, non c 'e problema! 

E'  un problema che r iguarda I  nostr i  conci t tadini  che hanno 

avuto questa sventura,  e dobbiamo farci  car ico  noi .  Sono 

disponibi le come lo saranno tut t i  i  Consigl ier i ,  grazie.  Prego 

consigl iere Noviel lo.  

Parla Noviello (P.D.) :  Accolgo naturalmente la proposta del  

consigl iere Cassandra e ovviamente non possiamo t i rarc i  

indietro a questo t ipo di  r ichiesta,  perché.. .  Anzi  compl iment i  

per la sensibi l i tà e per essersi  preso a cuore questa 

quest ione e vedremo di  sviscerar la  con tut te le competenze, 

con tut te le normative, magari  con l 'ausi l io del  Presidente non 

solo in qual i tà di  Presidente ma anche per la professione che 

eserci ta.  Così come è stato anche per la segnalazione del  

galeone, per la messa in s icurezza.. .  Appena programmiamo 

l 'ordine del  giorno, la invi teremo anche questa vol ta.  In più 

volevo comunicare molto brevemente, per una quest ione 

dimera trasparenza nei  confron t i  dei  consigl ier i ,  ma.. .  Oggi 

non ci  sono.. .  Dei  c i t tadini  che abi tualmente possono 

partecipare ai  Consigl i  d i  Municipio.  Volevo esporre quel lo 

che è stata l 'at t iv i tà del la commissione de i  lavor i  pubbl ic i ,  

dal l 'u l t imo Consigl io s ino ad oggi ,  in maniera mo lto breve e 

schematica.  Intanto vorrei  r ingraziare i l  Presidente per aver 

preso parte diverse vol te al le nostre commissioni ,  e per aver 

dato alcuni  suggeriment i .   La commissione apr iva le propr ie 
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att iv i tà,  cost i tuendosi ,  in data 21/08/2014, nel  corso del le  

successive sedute s i  è esaminato d’urgenza l ’ intero bi lancio 

comunale e l ’e lenco del le opere pubbl iche tr iennal i  previste 

sul  terr i tor io r ie laborando, pertanto, un elenco capi l lare degl i  

intervent i  e predisposte le relat ive osservazioni  mature per la 

del ibera municipale (ovviamente, tut t i  i  lavor i  sono negl i  at t i  -  

verbal i ) .  

Con successivi  lavor i  del  mese di  settembre 2014 ,  la 

commissione si  è occupata, t ra l ’a l t ro,  d i  viabil i tà  sotto più 

aspetti:  A)  prendendo in esame le s i tuazioni  di  maggior 

cr i t ic i tà per i l  terr i tor io come r i levate dai  precedent i  lavor i  d i  

commissione e segnalazioni  agl i  at t i  ed in part icolare  

t rat tandole Via Modugno a e Via Tenente Ranier i  sul  terr i tor io 

di  Palese. Su tal i  quest ioni  sono stat i  sol leci tat i  parer i  per 

soluzioni  al ternat ive approntate dal la commissione e 

predisposto un sopraluogo con tecnic i  comunal i  ed assessore 

(o suo delegato) al la viabi l i tà,  così come è arr ivata 

comunicazione al  Presidente  B)  sempre in tema di  v iabi l i tà la 

commissione sta af frontando le problematiche le gate al  

“ lungomare di  Palese e S.Spir i to” interessandosi  del le macro -

aree di  cr i t ic i tà –  Zona Porto,  via Napol i  centro S. Spir i to e - 

Palese lungomare.  Nel l ’ambito di  ta l i  aree la commissione ha 

predisposto dei  progett i  g ià al  vagl io degl i  Uff ic i  Viabi l i tà  per 

le valutazioni  di  impatto sul  t raf f ico ed attende i l  sopraluogo , 

sempre con la partecipazione del  Presidente,  con tecnico  
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comunale ed assessore (o suo delegato) al la viabi l i tà.   

L’ i ter amministrat ivo è in corso e sarà sottoposto al  Consigl io 

un lavoro organico comprensivo di  p lanimetr ie e parer i  

Durante i l  mese di settembre  2014 la Commissione, sul la 

scorta degl i  impegni assunt i  dal  Sindaco quanto al la 

manutenzione del le strade ci t tadine, ha dedicato i l  propr io 

impegno al la r icogniz ione tramite sopra luoghi,  segnalazioni  

dai  social  Network, indicazione da parte degl i  Uff ic i  

municipal i  e da parte del le forze pol i t iche, di  un elenco 

strade da indicare al  Comune perché siano le dest inatar ie 

degl i  intervent i  d i  r i facimento del  manto stradale .  La 

commissione ha r ie laborato tal  e lenco secondo i l  cr i ter io del la 

prevalenza quale –  central i tà del la strada e sua 

frequentazione veicolare.  Dic iamo che abbiamo dato la 

precedenza a quel le che sono le strade più traf f icate.  

L’elenco del le strade è maturo per i l  voto i n consigl io 

municipale .  Quindi  lo proporremo come ordine del  giorno.  

Durante i l  mese di settembre 2014, la commissione ha 

incontrato l ’Assessore Paola Romano (pol i t iche Giovani l i  e 

Pubbl ica istruzione) assieme al la quale è stato ef fet tuato un 

sopraluogo su l le strut ture scolast iche municipal i  ed in 

part icolare, s i  è incontrato i l  Preside Fraddosio i l  quale ha 

i l lustrato le problematiche e cr i t ic i tà del  pl esso scolast ico 

inaugurato in Via Leonardo Del Turco e comunque del  Circolo  

Didatt ico di  sua competenza. Veniva anche incontrata la  
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Dir igente del la Aldo Moro a S. Spir i to che par iment i  ha  

i l lustrato le gravi  condiz ioni  del  p lesso.  

Tale quest ione è matura perché sia sottoposta al  Consigl io 

Municipale  

Durante i l  mese di settembre 2014  la commissione si  anche 

è premurata di  ef fet tuare numerose segnalazioni  c i rca 

si tuazioni  segnalate da ci t tadini  e media tra cui  “  messa in 

sicurezza del  Galeone, i l  r is torante che sta a S. Spir i to”;  “  

Asi lo a Torr icel la,  nel  p lesso Gabel l i  a l  cui  segui to sono 

intervenut i  immedia t i  intervent i  del la Mult iserviz i ;  “ fontane 

local i  mal funzionat i ” ;  “  g iardino via Fontanel le” e var ie 

disponibi l i  uni tamente ai  verbal i  d i  commissione.  

Ogni decis ione del la commissione è stata assunta 

al l ’unanimità vista la l inear i tà di  intent i .  

La 2a Comm iss ione, al l ’esi to di  ta le r ie laborazione per iodica,  

a l l ’unanimità,  r i t iene che quals iasi  modif ica del le competenze 

del le commissioni  municipal i ,  g ià oggetto di  del iberato,  debba 

passare al l ’at tento vagl io di  tut te le forze pol i t iche. Non può 

condividersi  a lcuna decis ione assunta senza confronto 

tecnico-pol i t ico che imponga del le modiche. La Commissione, 

infat t i ,  ha impostato le propr ie strategie operat ive sul la base 

del le competenze aff idate e,  pertanto, ogni  modif ica di  ta l i  

competenze dovrà essere giust i f icata e giust i f icabi le.  

Parla di lauro (Decaro per Bari) :  Chiedo scusa Presidente 

del la seconda commissione, potrebbe r i leggermi quest 'u l t imo  
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passaggio? 

Parla Noviello (P.D.) :  Sì ,  certo.  La 2a Commissione, al l ’esi to 

di ta le r ie laborazione per iodica, al l ’unanimità,  r i t iene che 

quals iasi  modif ica del le competenze del le commissioni  

municipal i ,  g ià oggetto di  del iberato,  debba passare 

al l ’at tento vagl io di  tut te le forze pol i t iche. Non può 

condividersi  a lcuna decis ione assunta senza confronto 

tecnico-pol i t ico che imponga del le modiche. La Commissione, 

infat t i ,  ha impostato le propr ie strategie operat ive sul la base 

del le competenze aff idate e,  pertanto, ogni  modif ica di  ta l i  

competenze dovrà essere giust i f icata e giust i f icabi le.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Grazie 

consigl iere Noviel lo,  prego consigl iere Di Siena.  

Parla Di Siena (Decaro Sindaco) :  Apprendo adesso di  

questo passaggio che non dice nul la di  nuovo 

sostanzialmente , quindi  non capisco la necessi tà  di  r ibadir lo 

in Consigl io .  Sicuramente c i  s i  sta r i ferendo a quel lo che è  

stato la posiz ione del la I  commissione r ispetto al le deleghe 

al la r ipart iz ione archi tet tura del le commissioni .  S iccome.. .  

Non ci to testualmente , non ho sott 'occhio i l  testo ,  però s i  è 

detto s i  è  detto sostanzialmente : "noi  non accett iamo 

imposiz ioni  da chi  che sia".  Questo i l  che sia così e un po '  i l  

senso del  discorso .. .  Volendolo fare i l  sugo! Di  fat to,  la pr ima 

commissione, quando ha esternato la volontà di  r ivedere  in 

maniera organica le deleghe , non ha fat to un out out!  Almeno 
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io mi permetto di  interpretare quel lo che è  stato. . .  Non è una 

quest ione di  out out!  Noi  abbiamo sempl icemente .. .  

v icepresidente sto par lando anche con le i !  Noi  al t ro non 

abbiamo fat to che, prendere per buono quanto i l  P residente 

disse pubbl icamente in questa sede, è in quest 'aula ,  disse 

sostanzialmente , qualora fosse r i tenuto opportuno, decorso 

un mese dal la cost i tuzione del le commissioni ,  che 

r icordiamolo,  sono state ist i tu i te per far f ronte . . .  Per 

permetterci  immediatamente nel la possibi l i tà di  la vorare, i l  

Presidente disse, qualora qualcuno ne facesse r ichiesta,  

apr iamo un discorso e vediamo chi  è d 'accordo, chi  non è 

d 'accordo. Quel la posiz ione del la I  commissione, non è stato 

una posiz ione f inal izzata a dire:  voi  c i  dovete dare i l  

 wel far

e!  Al t r iment i  succede un macel lo!  Questa è la mia posiz ione 

personale,  io par lo solo per me, perché sono sempl ice 

consigl iere  di  quel la commissione. Io credo che l ' intendimento 

fosse un al to ,  e fosse quel lo di  evidenziare che a causa di  

una disomogeneità del le de leghe più vol te af fermata , anche 

da qualche componente del la seconda commissione , perché 

obiet t ivamente c i  sono del le deleghe che cozzano con i l  resto 

del le deleghe, r ispetto al le due commissione.. .  C'è una 

sovrapposiz ione sia in una, che nel l 'a l t ra,  d i  qu alche delega 

che si  accaval la e probabi lmente.. .  I l  senso non era "dateci  i l  

wel fare al t r iment i  rompiamo!" Non era assolutamente quel lo!  
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Almeno per quanto mi r iguarda. Poi  non saprei  in testa gl i  

a l t r i  cosa hanno, perché non ho la sfera di  cr istal lo!  

L ' intendimento era sempl icemente quel lo. . .  Che poi ,  ha di  

fat to esternato i l  capogruppo del  P.D.,  in cui  s i  d ice: se 

condividiamo tut t i  questa posiz ione di  r ivedere le deleghe, ne 

par l iamo e le r ivediamo. Se questa condivis ione non c 'è,  a l t ro 

non facciamo che cont inuare sul la l inea dove st iamo 

cont inuando. Tutto qui .  Ripeto , qui  nessuno ha voluto forzare ,  

fare out out,  imporre. . .  Nel la massima trasparenza e 

disponibi l i tà.  La I  commissione r i t iene che per i  suoi  lavor i ,  

sarebbe più prof icuo avanzare questo discor so.. .  Voi  per 

converso, r i tenete una cosa diversa, c i  s i  confronta come la 

democrazia prevede, se viene fuor i  una posiz ione unanime o 

quantomeno maggior i tar ia,  va bene! Ma certamente non credo 

sia un discorso che possa essere af frontato in Consigl io,  

penso sia un discorso che possiamo affrontare 

tranqui l lamente fra di  noi ,  anche sempl icemente in 

conferenza di  capigruppo o qualora tut t i  i  consigl ier i  vogl iano 

partecipare. Possiamo anche convocare extra sede 

ist i tuzionale,  un incontro con tut t i  e 10, ne par l i amo! Io ho 

paura che qualcuno, ha torto o ha ragione, abbia visto del la 

malafede in questa azione. io non so se questa malafede c 'è 

o non c 'è in qualcuno, perché io non posso saperlo.  Io par lo 

per me e dico: la posiz ione era sempl icemente quel la ,  

r icol legata al la esternazione del  Presidente. Grazie.  
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Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Vorrei  r icordarvi   

che st iamo facendo del le comunicaz ioni  che dovevano essere 

solo tal i ,  non discussioni .  Io vogl io sol tanto  r icordare che a 

tal  proposi to,  non ci  sono tut t i  i  consigl ier i  e dato che sono 

argomenti  che interessano tut t i  e 10 i  consigl ier i ,  sarebbe 

prefer ib i le per i l  momento, evi tare la discussione.  Vogl io solo 

r icordare, che comunque è stata avanzata una r ichiesta  di  

commissione congiunta , dove paci f icamente, t ranqui l lamente, 

andremo a discutere la quest ione . E'  ovvio che quals iasi  t ipo 

di  modif ica per composiz ione, e competenze, deve passare 

per forza dal  Consigl io.  Però se come sicuramente tut t i  quant i  

noi ,  s iamo tut t i  in buona fede , quindi  non c 'è  la volontà di . . .  

E'  g iusta l 'osservazione fat ta dal  Presidente N oviel lo ,  che la 

commissione ha st i lato dei  lavor i  che sono già previst i  e  

quant 'a l t ro . . .  E'  ovvio che dovrà andare a r ivedere i l  tut to.  

Quindi . . .  Evi t iamo . . .Sintet icamente (****) . . .  

Parla Noviello  (P.D.) :  propr io perché non era ad oggetto del  

Consigl io,  non si  faceva r i fer imento ad alcun t ipo i l  verbale 

del la commissione, in quanto c i  s ia stata una mancata 

ef f ic ienza di  comunicazione, una val ida comunicazione, e in 

ogni  caso, così come diceva i l  consigl iere Di Siena, non c 'e 

assolutamente nul la di  male, nel  voler r ivedere quel le che 

sono le competenze del le commissioni  o magari  avere del le 

mater ie in cui  s i  può lavorare con più tranqui l l i tà,  

naturalmente senza impediment i  e tut to quanto. 
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Sempl icemente la commissione al l 'unanimità,  mi ha chiesto di  

venire come Presidente, per poter comunicare che questo t ipo 

di  at t i ,  a di f ferenza di  come magari  è stato fat to,  s ia,  vogl io 

dire,  comunicato e appunto, s ia discusso con tut te le forze 

pol i t iche. Quindi  io auspico in una col laborazione, se s i  vuole 

andare in questo senso.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Brevemente 

s ignor i !  Vi  esorto ad evi tare la discussione.  

Parla Romano (P.D.) :  Volevo solo r ispondere velocemente e 

penso che Di Stasio mi deve asco l tare su questo, per quanto 

r iguarda quel  passaggio che ha fat to r i leggere i l  s ignor Di  

Lauro.. .  Io non vorrei  ne pensare né mi vorrei  immaginare, 

che io mi  debba impegnare nel la pr ima commissione, s ia a 

giust i f icare o a non giust i f icare, quel l i  che sono i  lavor i  

perché sono di  competenza r ispetto a quel le che sono le 

deleghe del la pr ima commissione. Perché l ì  c i  impongono.. .  

Ci  dovete poi  giust i f icare i l  perché noi  dovremmo lasciare.. .  

E'  un passaggio che si  poteva anche evi tare!  Non vorrei  ne 

impegnarmi a  valutare, a giust i f icare o a osteggiare.  Questo 

lo dico a pr ior i ,  perché era un passaggio che si  poteva 

evi tare.  Grazie.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Ci  sono al t r i  

intervent i? Non ci  sono al t r i  intervent i ,  sciolgo la seduta al le 

ore 17.24.  

La seduta si chiude alle ore 17.24 
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Punto n.2 (due):  

-  Approvazione verbale seduta consi l iare del  18/09/2014.  

Parla i l  Presidente (Centro Democratico) :  Passiamo al la votazione per 

l 'approvazione del  verbale seduta consi l iare del  18 settembre 2014. Ci  sono 

osservazioni? Passiamo al la votazion e.  Chi è favorevole? 9 favorevol i  (Di  Lauro,  

Di  Siena, Romano, Noviel lo,  Moret t i ,  De Stasio,  Sasanel l i ,  Cassandra, Ranier i ) .  

Chi  è contrar io? Nessuno. Chi s i  ast iene? 1 astenuto (De Matteo).  

 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 
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 Giovanni Moretti 
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Vito Nitti 
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